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ПА ТЕР НА ЛИ ЗАМ И  
ТРАН СХУ МА НИ ЗАМ

СА ЖЕ ТАК: Пред мет овог члан ка је раз вој са вре ме ног 
тран сху ма ни зма и са гле да ва ње про бле ма и опа сно сти ко ји 
из ње га про из и ла зе по људ ски род. Ау тор та ко ђе ука зу је на 
са тан ску и окулт ну по за ди ну мно гих тен ден ци ја у тран сху-
ма ни зму. С тим у ве зи по ста вља се пи та ње да ли се ова кве 
тен ден ци је мо гу за у ста ви ти по врат ком др жав ног па тер нали-
зма. Оту да се де таљ но ис тра жу ју раз ло зи ве ли ког по врат ка 
и ле ги ти ми за ци је па тер на ли зма у по ли тич кој ети ци то ком 
по след ње де це ни је. Ау тор по сма тра две вр сте па тер на ли зма, 
од ко јих је је дна ве о ма про бле ма ти чна за оп ста нак сло бо де и 
чо ве чан ства, а дру ги, ан ти кор по ра тив ни, по ка зу је се неоп  ход-
ним за оп ста нак и раз вој чо ве ка, дру штва и за јед ни це.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: па тер на ли зам, тран сху ма ни зам, био-
е ти ка, сло бо да, уна пре ђе ње

Нај о па ки ји и нај ек стрем ни ји вид та ла са ра за ра ња осно ва 
за пад не ци вили за ци је чи не на ра ци је, иде о ло ги је и пред лози 
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ко ји сти жу под, са да већ зло гла сним, име ном тран сху ма ни
зма. О овом фе но ме ну се до ста при ча у по след ње вре ме, како 
под ути ском стра хо ви тог ула ска сред ста ва за кон тро лу и над-
гле да ње то ком пан де ми је ковида 19, та ко и због под сти ца ја 
ко ји до ла зе од Кла у са Шва ба и при ча о Че твр тој ин ду стриј-
ској ре во лу ци ји. И код нас већ по сто је вр ло со лид ни пре гле-
ди иде о ло шких и вред но сних осно ва ове на ра ци је1 као и прак-
си и ме ха ни за ма ко је тран сху ма ни зам об у хва та.2 Ов де ће мо 
са мо по бро ја ти нај ва жни је прак се и иде је.

Су шти ну је, пре де се так го ди на у Бе о гра ду, са жео Алек-
сан дар Ду гин, по ја шња ва ју ћи да ће за ко ју де це ни ју осо ба 
ко ја твр ди да чо век има не ка по себ на пра ва у од но су на жи-
во ти ње (хи ме ре), од но сно ро бо та (ки бор га), и да је ва жни ји 
од њих, би ти на зи ван фа ши стом.3 

*

Ко вид кри за по ка за ла је да др жа ва итека ко има до ми-
нант но ме сто у си сте му ре гу ла ци је и кон тро ле, и да га, по 
пра ви лу, у свим кри зним си ту а ци ја ма упра во она пре у зи ма, 
су ве ре но ре гу ли шу ћи чак и би о по ли тич ка пи та ња. Отуд се 
као по ла зна осно ва на шег ис тра жи ва ња по ста вља пи та ње 
о по врат ку па тер на ли зма као ле ги тим не, а че сто и по жељ не 
прак се. У све ту ди ги та ли за ци је и нео гра ни че них мо гућ но сти 

1 B. Jo va no vić (2017): Tran shu ma ni zam, čo vjek po sli je čo vje ka, Nik šić: 
Ras press.

2 Вид.: В. Ра дун (2018): Тран сху ма ни зам, бу дућ ност без љу ди, Бе о-
град: Пе шић и си но ви. За оп шти пре глед те ма и пи та ња ко је иде ја транс-
ху ма ни зма об у хва та, ви де ти ве ли ки во лу ми но зни ком пен ди јум из да вач-
ке ку ће Шприн гер. Вид.: N. Lee (ed.) (2019): The Tran shu ma nism Hand bo ok, 
Sprin ger, са вр ло ја сним увод ним ста вом при ре ђи ва ча: „Тран сху ма ни зам 
је сле де ћи ло ги чан ко рак у ево лу ци ји људ ске вр сте, и он пред ста вља 
ег зи стен ци јал но ре ше ње за ду го роч но пре жи вља ва ње људ ске ра се”, 7.

3 М. Ђур ко вић (2021): Мрач ни ко ри до ри мо ћи, Бе о град: ИЕС, 229.
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ма ни пу ла ци је љу ди ма и њи хо вим вред но сти ма и ста во ви ма, 
пи та ње сло бо де, од го вор но сти и па тер на ли зма очи глед но 
мо ра да се по ста ви на дру га чи је на чи не не го нпр. у 19. ве ку. 
Има мо нпр. де ба те о ле ги тим ном ме ша њу др жа ве, али и дру-
гих су бје ка та, у пи та ње из бо ра и пре фе рен ци, а уз то све ра-
ди кал ни је се по ста вља пи та ње сло бо де дело ва ња по је дин ца, 
по не кад и гру па. Ра ди се на рав но о пи та њу па тер на ли зма.

Ве о ма ду го вре ме на па тер на ли зам је био то ли ко про-
ка же на ка те го ри ја у ан гло сак сон ском све ту да га чак ни је 
би ло у ра зним ен ци кло пе ди ја ма, нпр. Мак ми ла но ва Ен ци
кло пе ди ја фи ло зо фи је у од го ва ра ју ћем то му ко ји је об ја вљен 
1967. го ди не, уоп ште не ма ту од ред ни цу. Та ко ђе Мак ми ла-
но ва Ен ци кло пе ди ја дру штве них на у ка об ја вље на ини ци-
јал но три де се тих го ди на, а пре штам па на 1962, на ме сту где 
сто ји по јам „па тер на ли зам” има упу ћи ва ње на не ко ли ко срод-
них пој мо ва по пут „јав ног бла го ста ња”,4 ука зу ју ћи за пра во, 
ис кљу чи во на еко ном ске ви до ве ве ћег ни воа др жав не ин тер-
вен ци је. Све оста ле ка те го ри је (моралнe, политичкe, роди-
тељскe, владарскe, образовнe, здравственe нпр.), пот пу но су 
ван ви де о кру га ау то ра, до бро по ка зу ју ћи им пли цит ну при-
сут ност кла сич ног ли бе ра ли зма у ко ме је при ват на сфе ра (сем 
да кле еко ном ских пи та ња и по ре за) и да ље не до дир љи ва.

То ком по след њих де се так го ди на, ме ђу тим, све до ци смо 
по врат ка озбиљ них рас пра ва о па тер на ли зму, као и по ја ве 
зна чај не фи ло зоф ске ли те ра ту ре ко ја се за ла же за ле ги ти-
ми са ње ра зних об ли ка па тер на ли стич ког де ло ва ња. Ра у тлиџ 
је 2018. го ди не у се ри ја лу при руч ни ка за при ме ње ну ети ку, 
об ја вио по се бан пре глед Фи ло зо фи је па тер на ли зма ко ји су 
уре ди ли Ка ле Грил и Џеј сон Ха на.5 Ова екс трем но ко ри сна 

4 E. R. A. Se lig man (ed.) (1962): Encyclo pe dia of the So cial Sci en ces, vol. 
12, The Mac mil lan Com pany, Fo ur te enth Prin ting, 25.

5 J. Han na, K. Grill (ed.) (2018): Ro u tled ge Hand bo ok of the Phi lo sophy 
of Pa ter na lism, New York: Ro u tled ge.
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пу бли ка ци ја са сто ји се од пет де ло ва и до но си не са мо основ-
не кон цеп ту ал не и те о риј ске пој мо ве, ди ле ме и раз ја шње ња, 
већ и кон крет не раз ра де у ни зу по ља. 

Об у хва ће ни су за и ста нај зна чај ни ји те о ре ти ча ри па тер-
на ли зма и пи та ња сло бо де во ље из за пад ног све та. Пр во 
по гла вље се ба ви те о риј ским осно ва ма и ту су тек сто ви о са-
мом кон цеп ту па тер на ли зма, о ра зли ци из ме ђу твр дог и ме ког 
па тер на ли зма, о раз ли ко ва њу мо ра ли зма од па тер на ли зма, 
о па тер на ли зму пре ма са мом се би и о па тер на ли зму пре ма 
кон крет ним по себ ним гру па ма. Сле де за тим два фи ло зоф-
ска по гла вља ко ја се кон цен три шу нај пре на од нос етич ких 
те о ри ја пре ма овом фе но ме ну, а за тим на ста тус па тер на ли-
зма уну тар по ли тич ке фи ло зо фи је. Че твр то по гла вље отва ра 
при чу о мо гућ но сти ма па тер на ли зма без при ну де и до но си 
че ти ри, у прак тич ном сми слу ве о ма за ни мљи ва про бле ма. 
Је дан ау тор се ба ви по пу лар ним ли бер та ри јан ским па тер на-
ли змом, од но сно на џин гом. Дру ги на во ди мо гућ но сти па тер-
на ли стич ке ма ни пу ла ци је, тре ћи го во ри о мо гућ но сти ма 
па тер на ли стич ког оправ да ва ња ла жи и пре ва ра, да би по-
след њи ау тор го во рио о са знај ном па тер на ли зму, да кле о кон-
тро ли обра зо ва ња, ин фор ми са ња итд. 

Ни шта ма ње за ни мљи во ни је ни по след ње по гла вље 
ко је до но си шест сту ди ја о прак тич ном па тер на ли зму. Обра-
ђу ју се па тер на ли зам у ве зи са кри вич ним за ко ном, уго вор-
ним за ко ном, у здрав ству (од нос док тор–па ци јент), у обра-
зо ва њу, у ме ђу соб ним ин тим ним од но си ма, као и ге не рал но, 
пи та ње од лу чи ва ња уме сто не ком пе тент них и не спо соб них 
осо ба, од но сно осо ба са огра ни че ним ин те лек ту ал ним и 
фи зич ким мо гућ но сти ма, па и прав ним су бјек ти ви те том.

У збор ни ку су за сту пље ни го то во сви нај зна чај ни ји 
ско ра шњи те о ре ти ча ри овог фе но ме на по пут уред ни ка Џеј-
со на Ха не, Де ни ја Ско ћа, Ри чар да де Мар не фа или Са ре Кон ли. 
О зна ча ју ове те ма ти ке го во ри и то што су мо но гра фи је Саре 
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Кон ли Про тив ау то но ми је из 2013. или Та ле ра и Сан стај на 
о тзв. на џин гу, или ти под сти ца њу6, то јест, ли бер та ри јан ском 
па тер на ли зму из 2008. го ди не, по ста ле пра ви фи ло зоф ски 
бест се ле ри. Исто се мо же ре ћи и за књи гу Сан стај на из 2014. 
(За што под сти ца ти?).7

Књи га Кон ли је ве и чла нак у ко ме је нај пре из не ла сво-
је основ не иде је, иза зва ли су озбиљ ну по ле ми ку. На ње не 
те зе, ко је об ја вљу је и у по пу лар ним пу бли ка ци ја ма по пут 
Њу јорк тај мса, ре а го вао је је дан број ва жних те о ре ти ча ра 
као што је Џе ралд Двор кин.8 Ов де ће мо пре не ти не ке од нај-
ва жни јих те за на ко ји ма она за сни ва сво ју основ ну тврд њу 
да је ин ди ви ду ал на ауто но ми ја пре це ње на и да се при нуд ни 
па тер на ли зам, у све ве ћем ни зу слу ча је ва, мо же и мора при-
хва ти ти и ле ги ти ми са ти.

Кон ли је ва по чи ње сво ју књи гу по ла зе ћи од аме рич ке 
пер спек ти ве и окру же ња и твр де ћи да смо „де бе ли, у ду го-
ви ма и да не ште ди мо”9. Иа ко ће кроз књи гу уво ди ти дру ге 
обла сти, очи глед но је, као и код го то во свих за ступ ни ка про-
ши ре ног па тер на ли зма, да су здрав стве ни про бле ми нај ва-
жни ји под сти цај и по ље за до ка зи ва ње и од бра ну сво јих те за. 
И то ни је слу чај но, јер, пре све га го ја зност, са сво јим број-
ним се кун дар ним обо ље њи ма као што су ди ја бе тес ти па два, 
не плод ност, кар ди о ва ску лар на обо ље ња или де пре си ја, чини 

6 R. H. Tha ler, Cass R. Sun stein (2018): Nud ge: Im pro ving de ci si ons 
abo ut he alth, we alth, and hap pi ness, New Ha ven: Yale Uni ver sity Press.

7 Вр ло ко ри стан фи ло зоф ски збор ник је C. Co ons, M. We ber (ed.) 
(2013): Pa ter na lism, The ory and Prac ti ce, Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press.

8 Чи та ва по ле ми ка као и њен од го вор мо гу се ви де ти у по себ ном 
бро ју Ча со пи са за ме ди цин ску ети ку 2013. Вид.: S. Conly, G. Dwor kin, et al. 
(2013): Jo ur nal of Me di cal Et hics, 40, 5 (До ступ но на: https://jme.bmj.com/
con tent/40/5/349.short?ca sa_to ken=RQ t7vlMTxvcA A A AA:T9kq3CjB14LoA-
84 pS6vgGu_kK0_Jr41AG BODJpaN hVUi9H_89M64dLUSWHQA9zSFG3w-
qq5j8AkTn)

9 S. Conly (2013): Aga inst Au to nomy, Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity 
Press, 1.
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но ви ком плекс про бле ма ка кав ни је по сто јао до пре три де-
це ни је. САД су као мо дел кор по ра тив ног ка пи та ли зма да нас 
обра зац, ко ме се у ма њој или ве ћој ме ри, пре или ка сни је, 
го то во све зе мље у све ту при ла го ђа ва ју и сле де га. Отуд је 
ово раз ма тра ње Кон ли је ве ре ле вант но и за дру ге зе мље, а 
не са мо за САД. Кон ли је ва сма тра да је осим за шти те дру гих 
љу ди од по је дин ца нео п ход но про ши ри ти до мен пи та ња у 
ко ји ма др жа ва мо ра да шти ти љу де од њих са мих: то су ци-
га ре те, хра на за си ће на тран сма сти ма, пре о бил не пор ци је 
хра не и кон тро ла ду га. Иа ко ја сно ан ти хри шћан ски усме-
ре на, она пре у зи ма на лог из основ не хри шћан ске мо ли тве, 
Не до ве ди нас у ис ку ше ње. Да кле, по њој, др жа ва има пра во да 
на про сто укло ни и за бра ни од ре ђе не оп ци је ка ко би за шти-
ти ла по је дин це од њих са мих, јер су у прин ци пу не спо соб ни 
да се од у пру ра зним ис ку ше њи ма.

Као оправ да ње на во ди ког ни тив ни и ин фор ма ци о ни 
де фи цит и чи ње ни цу да при ли ком пра вље ња сво јих из бо ра 
ни смо са вр ше но ра ци о нал ни. Из бо ре, твр ди она, пра ви мо 
по на ви ци, сте ре о тип но, услед под сти ца ја ко ји по кре ћу наше 
на го не и че сто не успе мо да аде кват но по ста ви мо од нос сред-
ство–циљ. 

На ви ше ме ста она ин си сти ра да се, пре све га, за ла же за 
па тер на ли зам кад су у пи та њу сред ства и де фи ни са ње одно са 
сред ство–циљ, а не за па тер на ли зам вред но сти или ци ље ва. 
Ово, ме ђу тим, ни је са свим тач но, јер у књи зи, ра зу мљи во, 
ула зи у основ ни је и про бле ма тич ни је пи та ње, ка ко фор ми-
ра мо сво је вред но сти, пре фе рен це и ци ље ве, што ни је ма ње 
про бле ма тич но и сло же но од пи та ња из бо ра од го ва ра ју ћих 
сред ста ва и пра вље ња аде кват не ра чу ни це. Она с пра вом 
ин си сти ра на то ме да се нај ве ћи број љу ди во ди кон фор ми-
змом, да су са вре ме ни љу ди ве о ма скло ни при ла го ђа ва њу, 
мо ди, на ви ка ма, оп штим ме сти ма, да су под ло жни ре кла ма-
ма, ира ци о нал ним под сти ца ји ма ко ји раз ви ја ју код њих не-
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оправ да ну же љу за по тро шњом и за ду жи ва њем итд. На стр. 
106 за пра во по ка зу је да упр кос од би ја њу оп ту жби за пер фек-
ци о ни зам, сва ка вла да ну жно про мо ви ше од ре ђе не стан дар-
де до брог жи во та, као што су здра вље, чи сто окру же ње, по-
тре ба за обра зо ва њем, со ли дар но шћу итд. Кључ је на рав но 
гра ни ца, од но сно шта су ле ги тим ни ци ље ви ко је она мо же 
и сме да про мо ви ше, као и ко ја сред ства мо же да ко ри сти. 

Ње на основ на те за да вла да да нас мо ра да ре гу ли ше 
ви ше ства ри не го ра ни је, је сте тач на. Оно где спо ро ви наста ју 
из ме ђу ње и ау то ра овог тек ста, је сте ње но за сту па ње ре гу ла-
ти ве та мо где јој ни је ме сто, у скла ду са иде о ло шким наче ли-
ма, док су ове вр сте за ла га ња за су зби ја ње ли бе рта ри јан ског 
на сле ђа, пре све га кад су у пи та њу здра вље и за ду жи ва ње, 
ап со лут но при хва тљи ве и по жељ не.10

Оно где је у пра ву и што чи ни осно ву за про ши ре ње 
до ме на оправ да ног па тер на ли зма, је сте чи ње ни ца да се по-
је ди нац не мо же схва та ти као не со ци ја ли зо ва на осо ба, по 
про све ти тељ ском мо де лу ап со лут но не за ви сне и сло бод не 
осо бе ко ја са ма де фи ни ше сво је ци ље ве, сред ства и вред но-
сти. О то ме ће мо по себ но го во ри ти у ве зи са на сле ђем Едвар да 
Бер нај са.

Она под се ћа на број не при ме ре у ко ји ма ми већ ја сно 
при хва та мо др жав ни, али не са мо др жав ни, па тер на ли зам 
и у ко ји ма је он нео п хо дан. При мер од но са па ци је на та са лека-
ри ма и чи ње ни ца да са мо они са ли цен цом мо гу да пре пи сују 
ле ко ве и од ре ђу ју те ра пи је ме ди ка мен ти ма очи гле дан је при-
мер. То су на рав но и оба ве за ве зи ва ња по ја са за време вожње 
аутомобилом, но ше ња ка ци га при ли ком во жње мо то ром итд. 
Она да је и два ре ал на и ва жна при ме ра као што су оба ве зно 
со ци јал но и здрав стве но, те пен зи о но оси гу ра ње. И за и ста, 

10 О то ме сам де таљ но пи сао у сту ди ји о го ја зно сти ко ја се на ла зи 
у Там ним ко ри до ри ма мо ћи. Вид.: М. Ђур ко вић (2021): Там ни ко ри до ри 
мо ћи, Бе о град: ИЕС, Ка те на мун ди, 233–256.
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ве ли ки број љу ди би ода брао да до би ја чи та ву бру то пла ту, 
да не пла ћа оба ве зна оси гу ра ња, ра чу на ју ћи да му то не ће 
тре ба ти. Но ка да у ка сни јим го ди на ма жи во та бу де по треб но 
да се ле че, или ка да им се де се озбиљ ни је здрав стве не те го бе 
ко је зах те ва ју сло же не опе ра ци је или ду го трај не те ра пи је, 
тек он да схва те за што су мо ра ли да го ди на ма одва ја ју од ре-
ђе не су ме нов ца, ко је са ми по пра ви лу не би одва ја ли и уште-
де ли за ле че ње.

Под се ти мо се и на кла сич не па тер на ли стич ке за бра не, 
као што су за бра на са мо у би ства (ко ју до ду ше за пад на дру-
штва та ко ђе под ри ва ју пу тем ши ре ња и про па ги ра ња еу та-
на зи је и аси сти ра ног са мо у би ства), или за бра на про да је се бе 
у роп ство.11

Ве о ма ва жна је и на ра ци ја о ду го ви ма. Док у Евро пи још 
увек по сто ји на ви ка штед ње, у САД штед ње го то во да не ма. 
Та мо си стем под сти че ма сов но за ду жи ва ње свих, од обич них 
гра ђа на, сту де на та, по ро ди ца, пре ко ком па ни ја до др жа ве, 
ко ја упра во овог про ле ћа по но во мо ра да ме ња за кон о виси-
ни јав ног ду га, ка ко би мо гла да по ме ри гра ни цу јав ног дуга 
и ти ме обез бе ди но вац за пла те љу ди у јав ним слу жба ма и 
дру ге фи нан сиј ске оба ве зе др жа ве. 

Кон ли је ва сма тра да је нео п ход но спре чи ти љу де да се 
то ли ко и та ко бе сло ве сно за ду жу ју. За чу до, она вр ло ма ло 
про сто ра по све ћу је ре кла ма ма и бан ка ма, као глав ним из-
во ри ма ове бо ле сти. Ау тор овог тек ста сма тра да би бан ка ма 

11 Уско ро ће мо од во ук ак ти ви ста чу ти ка ко је и то кр ше ње људ ских 
пра ва. Ако не ко мо же да оства ри пу но сек су ал но ужи ва ње ти ме што се 
на ла зи у зва нич ном роп ском по ло жа ју у од но су на дру гог, от ку да на ма 
пра ва да му оне мо гу ћа ва мо оства ри ва ње та квих до жи вља ја, гла сио би 
њи хов ар гу мент. Ра ди се о дру штви ма ко ја су, ка ко Со ро кин по ка зу је, пот-
пу но сек су а ли зо ва на, где се сек су ал на ужи ва ња на ме ћу као основ ни под-
сти цај и у ко ји ма се уве ли ко ра ди на де кри ми на ли за ци ји и пе до фи ли је, 
зо о фи ли је и ин це ста. Вид.: P. A. So ro kin (1956): The Ame ri can Sex Re volu tion, 
Bo ston: Por ter Sar gent Pu blis her.
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тре ба ло за бра ни ти да се ре кла ми ра ју, а по себ но да ре клами-
ра ју по тро шач ке кре ди те. Све сни смо по ра жа ва ју ћег речни ка 
у ко ме бан ке ре кла ми ра ју „фи нан сиј ске про из во де”, да кле, 
раз ли чи те об ли ке за ду жи ва ња, као и ре кла ма из ра ђе них на 
осно ву озбиљ них пси хо ло шких сту ди ја, ко ји ма под сти чу 
раз не ка те го ри је ста нов ни штва да узи ма ју ре ал но не по треб-
на сред ства да би их тро ши ли на ужи ва ње, ге џе те и слич не 
ства ри. То би нпр. мо ра ло да се за бра ни, као и ре кла ми ра ње 
ал ко хо ла и дру гих об ли ка дро ге. У том сми слу, ши ре ње коц-
ка ња пре ко та ко зва них кла ди о ни ца још је јед на бо лест која 
са За па да сти же у Ис точ ну Евро пу и ко ја је у Ср би ји до ве ла 
до ма сов не за ви сно сти, о ко јој се не при ча у јав но сти. Кла ди-
о ни це ни чу као пе чур ке, омо гу ће но им је да се ре кла ми ра ју 
на свим про гра ми ма, оне има ју стра те шку са рад њу са ми-
ни стар стви ма, са Уни вер зи те том у Бе о гра ду, са вој ском итд. 
Да кле уме сто да су зби ја мо ову бо лест, ми јој до зво ља ва мо 
да уђе у све по ре дру штва и да се на ме ће као стра те шки парт-
нер др жав них ин сти ту ци ја.

Као из во ре и под сти ца је за ира ци о нал ност по на ша ња 
по је ди на ца, Кон ли је ва, на стра ни 117, на во ди поп кул ту ру, 
Хо ли вуд, бан ке, по ли ти ча ре и пи ар струч ња ке ко ји под сти-
чу фан та зи је, не ре ал не же ље и пла но ве. Пoсебан про стор 
по све ћу је ло би сти ма. Ва жан је ме тод ко јим она од го вор ност у 
зна чај ном де лу пре ба цу је са са мих по је ди на ца, ко ји су жр тве 
про фи та, ма ни пу ла ци је и ин стру мен та ли за ци је, на ин ду-
стри ју же ља и про фит, а ко ја све сно ко ри сти и под сти че њи-
хо ве сла бо сти и скло ност ира ци о нал ном по на ша њу.12 Отуд 
се она за ла же да се за кон ски огра ни чи де ло ва ње ова квих 
су бје ка та и да се за кон ски за бра ни упо тре ба тран сма сти, ци-
га ре та, или про пи ше оба ве за сма ње ња пор ци ја, ко је су се за 
неколико де це ни ја за и ста ду пло уве ћа ле у ре сто ра ни ма брзе 

12 S. Conly, G. Dwor kin, н. д., 168.
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хра не. Овим се ба ви у по гла вљу „при ме не”, где на кон из но-
ше ња че ти ри кри те ри ју ма за оправ да ње ме ра, по ку ша ва да 
по ка же ка ко се на кон крет ним при ме ри ма та ска ла мо же 
те сти ра ти. Ме то до ло шки, она по ка зу је ка ко се на кон ис цр-
пљи ва ња ме ха ни за ма ме ког па тер на ли зма иде ка твр дом.13 
Ред ме ра је от при ли ке сле де ћи: 1) ин фор ми са ње, 2) еду каци ја, 
3) на џинг (усме ра ва ње, под сти ца ње, убе ђи ва ње, на во ђе ње, 
гур ка ње), 4) за бра на, 5) ка зна.

Она је вр ло све сна да и овај па тер на ли зам мо же да пати 
од свих ар гу ме на та и по тен ци јал них опа сно сти од ко јих је 
па тер на ли зам увек и па тио, а пре све га кад су у пи та њу пер-
фек ци о ни зам и зло у по тре бе по ве за не са прин ци пом кли зне 
рав ни, од но сно тен ден ци је др жа ве да узи ма што ви ше мо ћи, 
да би ре гу ли са ла што ви ше ства ри и про це са. Но, она сма тра 
да је ве ћа ште та од не ме ша ња у од ре ђе на пи та ња, и да се раз-
ли чи тим ме ха ни зми ма и критeријумима по тен ци јал на штета 
од пре те ра ног па тер на ли зма мо же кон тро ли са ти, и су зби ја ти.

Ве ли ки про блем код Кон ли је ве је пот це њи ва ње зна ча-
ја при ват но сти услед скло но сти фе ми ни зму и очи глед ном 
су прот ста вља њу кон зер ва ти ви зму, ма да то ни је до ми нант на 
стру ја књи ге. Ве о ма је скло на да пот це ни зна чај ди стинк ције 
при ват но–јав но, што је по сле ди ца основ ног ра ди кал но-феми-
ни стич ког ста ва да је при ват но по ли тич ко. О то ме го во ри 
и на стр. 140, ка да је вр ло скло на да при хва ти зна чај на поме-
ра ња гра ни ца при ват но сти у од но су на не ке уста ље не и на-
сле ђе не нор ме. На стр. 73 она ка же да па тер на ли зам тре ба 
да ра ди про тив кон зер ва ти ви зма и инер ци је, учи та ва ју ћи 
оп шти ле во ли бе рал ни то та ли та ри зам на За па ду у ко ме је 
да нас кон зер ва ти ви зам, по де фи ни ци ји, не што што је ло ше.

Кон ли је ва та ко ђе уно си опа сну те зу на стра ни 90, ка ко 
је за љу де ге не рал но до бро да им се огра ни чи број оп ци ја и 

13 Исто, 172.
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да се сма њи број питања око ко јих тре ба да од лу чу ју. То је на 
тра гу тен ден ци ја ко је је Фром по би јао у Бек ству од сло бо де.14 
Она та ко ђе твр ди ка ко је бо ље да се он да кон цен три ше мо на 
оно што нам је ствар но ва жно. Уз то иде и вр ло чуд на тврд-
ња ка ко нам за ко ни за пра во отва ра ју оп ци је, што изно си на 
стра ни 93.

По ка за ли смо да кле две тен ден ци је и два под сти ца ја у 
ра ду Са ре Кон ли за ши ре ње па тер на ли зма, ко је не мо ра ју ну-
жно да иду за јед но. Је дан је за и ста оправ дан зах тев за ве ћим 
и ја чим де ла њем др жа ве у по гле ду кон тро ле мо гућ но сти ма-
ни пу ла ци је љу ди ма, њи хо вим же ља ма и пре фе рен ца ма, али 
и на го ни ма, а дру ги је нео прав дан, фе ми ни змом ин спи ри сан 
зах тев да се др жа ва ме ша у при ват не од но се и да ру ши грани-
це при ват но сти, што се пре све га од но си на по ро дич ну сферу.

Ко пра ти де ша ва ња у про сто ру би о е ти ке и ве ли ке спо-
ро ве ко ји се во де по во дом еу та на зи је, су ро га ци је, го ја зно сти, 
ис хра не, ге нет ски мо ди фи ко ва не хра не или ге нет ски и тех-
но ло шки мо ди фи ко ва них љу ди, де ло ва ња сек ти или ди ги-
та ли за ци је, раз у ме ће за што се па тер на ли стич ка по зи ци ја 
пр вог ти па вра ти ла на ве ли ка вра та и за што се ве ли ком броју 
ак те ра уоп ште не по ста вља као про блем. Нпр., ве ли ки број 
европ ских др жа ва има ве о ма ре стрик тив но за ко но дав ство 
пре ма при пад ни ци ма вер ских сек ти, укљу чу ју ћи са јен то-
ло ге, ка ко због опа сно сти ма ни пу ла ци је све шћу, та ко и због 
без бед но сних раз ло га. Сек те су од ли чан ме ха ни зам за ре гру-
то ва ње ути цај них љу ди или њи хо ве де це за шпи ју на жу и 
оба ве штај ни рад про тив соп стве не зе мље.

С дру ге стра не, стал но су зби ја ње сло бо де го во ра у европ-
ском про сто ру нпр., ко је по др жа ва и Европ ски суд за људ ска 
пра ва ти ме што вр ло флек си бил но ту ма чи члан 10 Европ ске 
кон вен ци је, ко ји је не ка да сма тран не до дир љи вом за шти том 

14 E. From (2016): Bek stvo od slo bo de, Be o grad: ITV cen tar plus.
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сло бо де јав ног из ра жа ва ња и на уч ног ис тра жи ва ња нпр., за 
мно ге се ја сно по ка зу је као син дром оп ште тен ден ци је сма-
ње ња сло бо де у за пад ном све ту. Слич но се мо же ре ћи и за 
не пре ста но на ру ша ва ње пра ва ро ди те ља да бу ду при мар ни 
до но си о ци од лу ка о прав цу обра зо ва ња сво је де це. То је ова 
дру га тен ден ци ја код Кoнлијеве про тив ко је се у Ис точ ној 
Евро пи во ди све ве ћа бор ба.

*

У кла сич ној ли бе рал ној и ли бе рал но-де мо крат ској тео-
ри ји др жа ве, под се ти мо се, па тер на ли зам се сма трао углав ном 
не до пу сти вим, или до пу сти вим са мо уз озбиљ на оправ да ња 
на ру ша ва ња про сто ра при ват но сти. Ми ло ва сту ди ја О сло
бо ди15 и да нас се узи ма за по ла зну осно ву раз у ме ва ња овог 
мо де ла, где се три на чел не сло бо де (из ра жа ва ња, из бо ра и 
оку пља ња) де фи ни шу и про кла му ју као у прин ци пу за га ран-
то ва не, да би се у по след ња два по гла вља раз ма тра ли случа-
је ви у ко ји ма се оне ле ги тим но мо гу огра ни ча ва ти у од ре-
ђе ним окол но сти ма и у од ре ђе ним вре мен ским пе ри о ди ма.

Но, по сто ји и дру ги по глед на зна чај па тер на ли зма и 
раз ло ге за ње гов по вра так. По сто ји иде ја да је де ло ва ње кор-
по ра ци ја и слич них су бје ка та та кво и то ли ко опа сно да само 
ја че де ло ва ње др жа ве и дру штва са по зи ци ја за шти те и па-
тер на ли зма мо же да их огра ни чи и да за шти ти ка ко фи зич-
ки та ко и ин те лек ту ал ни, мо рал ни и вред но сни ин те гри тет 
љу ди ко ји на ста њу ју ту др жа ву. Део овог пи та ња је и ни во 
до зво ље ног ау то ри та ри зма у ци љу за шти те по ро зног дело-
вaња стра них су бје ка та.16

Су штин ски про блем око па тер на ли зма по ста вио је, пре 
ско ро сто го ди на, Фрој дов се стрић, Едвард Бер најс, ка да је 

15 Dž. Stju art Mil (1989): O slo bo di, Be o grad: Fi lip Viš njić.
16 М. Ђур ко вић, Там ни ко ри до ри мо ћи, 275.
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у уво ду крат ке књи ге Про па ган да из 1928. об ја снио да љу ди 
по пут ње га, за пра во, ули ва ју по сма тра чи ма ме ди ја и же ље и 
прох те ве и вред но сти и све оно што чи ни њи хов ха би тус и 
во љу. „Све сно и ин те ли гент но ма ни пу лиса ње ор га ни зо ва ним 
на ви ка ма и ми шље њи ма ма са ва жан је еле мент де мо крат ског 
дру штва... На ма ру ко во де, на ше умо ве ка лу пе, на ше уку се 
фор ми ра ју, на ше иде је ве ли ким де лом су ге ри шу љу ди за 
ко је ни ка да ни смо ни чу ли”.17

Ово се да нас не од но си са мо на под сти ца ње да се ку пе 
од ре ђе ни про из во ди, или ужи ва у од ре ђе ним ак тив но сти ма, 
већ и на иде о ло ги ју, вред но сти, опре де ље ња и са ме фун да мен-
тал не ци ље ве људ ског де ла ња. Ве ли ки део са вре ме ног дис-
кур са о хи брид ном ра то ва њу од но си се на ког ни тив не, вред-
но сне, кул тур не и вер ске ра то ве, да кле на про блем кон тро ле 
и усме ра ва ња фор ми ра ња људ ских пре фе рен ци.

Го ди не 2002. Адам Кер тис је за Би-Би-Си на пра вио ан то-
ло гиј ски до ку мен та рац из че ти ри де ла под на зи вом Сто ле ће 
соп ства (Cen tury of Self). Филм по ла зи од ра до ва Сиг мун да 
Фрој да ко ји су ра ди кал но про ме ни ли схва та ње чо ве ка и отво-
ри ли про стор за ко па ње по сло је ви ма и ду би на ма ње го ве 
све сти, пси хе и ду ше. Сле де за тим екс тра по ла ци је ових уви-
да на раз не сфе ре, што укљу чу је пре све га рад ње го вог се-
стри ћа, по ме ну тог Едвар да Бер нај са, на ства ра њу са вре ме не 
на у ке про па ган де и јав них од но са, те Фрој до ве ћер ке Ане у 
про сто ру деч је пси хо ло ги је. При ча се раз ви ја све до де ве де-
се тих го ди на кад је још је дан од Фрој до вих по то ма ка, Ме тју, 
био глав ни стра тег за до во ђе ње Клин то на и Бле ра на власт, 
уво де ћи кор по ра тив не ме ха ни зме фо кус гру па у поли тич ки 
мар ке тинг и кам па ње. По ли ти ча ри, да кле, исто као и кор-
по ра ци је, да нас апе лу ју на на го не, при ми тив не сти мулу се 
и им пул се ко ји се во де, пре све га, его и стич ним ин те ре сом 

17 E. Ber najs (2014): Pro pa gan da: stva ra nje jav nog mne nja, Be o grad: Am-
mo ni te, 16.
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по је дин ца и по тре бом за ужи ва њем и ма те ри јал ним до бри-
ма, то јест же ља ма. Кер тис ци ти ра бан ка ра По ла Ма зу ра из 
„Ле ман бра дер са” ко ји је још 1927. ука зао на основ ни обрт: 
„Мо ра мо да по ме ри мо Аме ри ку од кул ту ре по тре ба ка кул-
ту ри же ља. Љу де мо ра мо ис тре ни ра ти да же ле, да тра же 
нове ства ри, чак и пре не го што ста ре по тро ше. Же ље чо ве-
ка мо ра ју да нат кри ле ње го ве по тре бе”. 

Зна ча јан до при нос овој ана ли зи на ла зи мо у ра ду фран-
цу ског те о ре ти ча ра Ери ка Са ди на, ко ји пра ти тран сфор ма-
ци ју иде је соп ства у до ба ди ги та ли за ци је. У не дав но об ја-
вље ној књи зи До ба ти ран ске ин ди ви ду ал но сти18, овај ау тор 
де мон стри ра ка ко је фор ми ран свет у ко ме се ра ди кал но под-
сти че пер цеп ци ја соп ства као нај ва жни је тач ке при ла ска 
све ту. Овај са вре ме ни со лип си зам ко ји се ис по ља ва у его и зму 
ужи ва ња и екс пли ка ци је се бе, раз ви ја се на ра чун ра за ра ња 
иде је ствар не за јед ни це. Ни ко ви ше ни је ва жан, сем ме не и 
мо јих по тре ба, не ма вред но сти за јед ни це, од ри ца ња, жр тве, 
штед ње, по ро ди це, ва жно је са мо да ја за до во љим сво је же ље 
и да по ка жем сви ма шта же лим, у че му ужи вам, где сам био 
итд. Он при ме ћу је ка ко се и у дру гим обла сти ма, не са мо у 
по пу лар ној кул ту ри, по ја вљу ју се ле бри ти ко ји се ис ти чу, и 
на вод но, пред ста вља ју не ка кву ин ди ви ду а ли за ци ју.

То ме по себ но до при но си свет ин тер не та и дру штве них 
мре жа где вир ту ел на ко му ни ка ци ја пред ста вља суп сти ту-
ци ју, су ро гат ко му ни ка ци је, дру же ња и људ ских од но са. 
Са дин при ме ћу је ка ко је упра во по след ња де ка да, обе ле же-
на до ми на ци јом Феј сбу ка, Тви те ра и Ин ста гра ма, нај ви ше 
оти шла у прав цу одва ја ња чо ве ка од за јед ни це.19 У ствар но-
сти се ра ди о јед ној си му ла ци ји ау тен тич но сти, екс пре си је, 
ва жно сти и ути ца ја, ко ја уни шта ва де ло ва ње и по рив ка 
уче шћу и ствар ној про ме ни. Као што пор но гра фи ја уби ја 

18 E. Sa din (2022): La era del in di vi duo ti ra no, Bu e nos Ai res: Ca ja Ne gra.
19 Исто, 32.
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ерот ску же љу, та ко и ова си му ла ци ја де ло ва ња и ути ца ја во ди 
за пра во ели ми на ци ји ор га ни за ци је и де ло ва ња у јав ном про-
сто ру. Осим, на рав но, ка да иза то га сто је тај не слу жбе ко је 
ин стру мен та ли зу ју дру штве не мре же и под сти чу бес љу ди, 
као што је то би ло у до ба Арап ског про ле ћа.

Ове уви де мо же мо до пу ни ти ука зу ју ћи на то да кор пора-
ци је, за пра во, ули ва ју та кве же ље и та кве иде је о ис по ља ва њу 
се бе, и ста вља ју се бе на пр во ме сто, а да љу ди не све сно интери-
о ри зу ју си стем ин ди ви ду а ли за ци је ко ји сти же спо ља. Оне 
де фи ни шу ви до ве у ко ји ма је до звољ ено, по жељ но и по мод но 
ис по љи ти сво ју ин ди ви ду ал ност, би ло кроз ква зи е ко ло шки 
ак ти ви зам, би ло кроз пу ће ње уса на као уни вер зал ни мо дел 
ти неј џер ског са мо и спо ља ва ња, би ло кроз оп шту пор но графи-
за ци ју дру штве них мре жа итд. За пра во, мо же мо го во ри ти о 
јед ној вр сти кор по ра тив не тран сцен ден тал но сти, ко ја се по-
ста вља као уни вер зал ни си стем ка те го ри ја, пер цеп ци ја и же ља, 
у ко јој сви ови ро бо ви дру штве них мре жа пар ти ци пи ра ју као 
у Пла то но вом све ту иде ја и из ње га не све сно из вла че окви ре 
за сво је де ло ва ње, ис по ља ва ње и про јек то ва ње сво јих же ља.

У овом кла си ку из 1928, Бер најс та ко ђе по ку ша ва да 
оправ да ели ти стич ки па тер на ли зам, као нео п хо дан за оп ста-
нак де мо кра ти је и за одр жа ва ње не ког ба зич ног кон сен зу са. 
На чин на ко ји он то ра ди вр ло ја сно цр та пут ка уки да њу сва-
ке ствар не де мо кра ти је. Ра ди се, упра во, о оној вр сти корпо-
ра тив ног па тер на ли зма у ко ме се по ли тич ки па тер на ли зам 
за сни ва на кор по ра тив ном, од но сно, гра ди на пре ли ва њу 
кор по ра тив ног у по ли тич ку сфе ру. Ми се ов де за ла же мо за 
по ли тич ки па тер на ли зам ко ји ће се су прот ста ви ти кор по-
ра тив ном и вра ти ти ау то но ми ју по ли ти ке, као гра не, у од-
но су на еко но ми ју и на са вре ме не кор по ра ци је, као глав ну 
пре пре ку ствар ној сло бо ди и де мо кра ти ји. 

За пра во, ни је пре те ра но ре ћи да је кључ но пи та ње у дру-
штве ним на у ка ма то ка ко се об ли ку је не чи ја свест, и отуд се 
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да нас нај ва жни је бор бе во де за кон тро лу обра зов них си сте ма, 
јав ног про сто ра и дру штве них мре жа као што су нпр. та ко-
зва ни ко мју ни ти стан дар ди ве ли ких дру штве них мре жа 
ти пи чан при мер при хва ће ног па тер на ли зма у ко ме цен зу ру 
све ви ше вр ши ве штач ка ин те ли ген ци ја на осно ву ал го рита-
ма ко ји на про сто пре по зна ју од ре ђе не ре чи и ели ми ни шу све 
оно што је са њи ма по ве за но.

У сва ком слу ча ју, кла сич на про све ти тељ ска или ли бер-
та ри јан ска по став ка о то ме да се љу ди ра ђа ју сло бод ни и 
опре мље ни за ра ци о нал но прак ти ко ва ње од лу чи ва ња о соп-
стве ним ин те ре си ма, мо ра да се на пу сти. Љу де је нео п ход но 
при пре ми ти за прак ти ко ва ње ау то но ми је и ау то ном ног, 
сло бод ног од лу чи ва ња. Они се не ра ђа ју са раз ви је ним спо-
соб но сти ма. 

*

Сва ова пи та ња о ле ги тим но сти или не ле ги тим но сти 
па тер на ли зма и ње го вих раз ли чи тих об ли ка, по ја ча но се по-
ја вљу ју при ли ком раз ма тра ња пи та ња тран сху ма ни зма. На-
кон што смо у пр вом де лу из не ли ге не рал но ста ње у ве зи са 
по врат ком па тер на ли зма и ње го вим из у ча ва њем и при ме-
ном, у дру гом де лу по себ но ће мо ис пи та ти ка кав бисмо став 
мо гли и тре ба ло да има мо пре ма пи та њи ма па тер на ли зма у 
од но су на тран сху ма ни зам.

Шта би нај пре био тран сху ма ни зам? Ов де нам је по треб-
но са мо еле мен тар но ука зи ва ње на по ље, ње го ве из во ре, 
ци ље ве и по себ но опа сно сти ко је са со бом но си. И код нас 
је већ пре ве ден је дан број зна чај них књи га као што је књи га 
Ни ка Бо стро ма Су пер ин те ли ген ци ја20, а отва ра се и рас пра ва 

20 N. Bo strom (2018): Su per in te li gen ci ja – pu te vi, opa sno sti, stra te gi je, 
No vi Sad: Aka dem ska knji ga.
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о Че твр тој ин ду стриј ској ре во лу ци ји и све му што она по-
вла чи. По сто је већ и вр ло со лид не кри тич ке књи ге до ма ћих 
ау то ра по пут фи ло зоф ски ин то ни ра не мо но гра фи је Бо ја на 
Јо ва но ви ћа Тран сху ма ни зам и вр ло де таљ не и пре глед не мо-
но гра фи је Вик то ра Ра ду на Тран сху ма ни зам: бу дућ ност без 
љу ди ко ју ће мо и ов де ко ри сти ти као илу стра ци ју кре та ња 
на овом по љу.

По сто ји већ пу но раз ли чи тих де фи ни ци ја и по гле да на 
тран сху ма ни зам, но у прин ци пу се на ра ци ја сво ди на за го-
ва ра ње про ши ре ња људ ских фи зич ких, пси хич ких и мен-
тал них ка па ци те та и пре ва зи ла же ње ка ко ових при род них 
огра ни че ња, та ко и етич ких и ре ли ги о зних и прав них огра-
ни че ња за екс пе ри мен ти са ње на љу ди ма и за рад на њи хо вом 
по бољ ша њу (ен хен смен ту).21 Ра дун ис ти че иде ју22 ма ши ни-
за ци је све га, укљу чу ју ћи и људ ски ум као основ ну оп се си ју 
и циљ овог на сто ја ња. Основ ни циљ је ки бор ги за ци ја и ре-
де фи ни ци ја људ ског би ћа,23 као фак тич ки пре ва зи ђе не при-
род не ка те го ри је. Уба ци ва ње ми кро чи по ва у чо ве ка и, пре 
све га у мо зак, нео п хо дан је ин стру мент ње го вог уна пре ђе ња, 
и мо гућ но сти да се на тај на чин по ве же, умре жи и ста ви под 
не ку вр сту кон тро ле. С тим је по ве за на и иде ја оп штег умрежа-
ва ња, ства ра ња ин тер не та ства ри и би ћа и мре жне гло бал не 
ин те ли ген ци је у ко јој би Гугл нпр. по стао гло бал ни ди ги тал-
ни ум, где ни су ви ше по ве за ни са мо сви ра чу на ри већ и сви 
мо зго ви.24

21 Њу тон Ли, је дан од ли де ра аме рич ке Тран сху ма ни стич ке пар-
ти је, са жи ма у свом увод ном члан ку „Хра бри но ви свет тран сху ма ни зма” 
нај ва жни је ар гу мен те у при лог тран сху ма ни зму. Чи тав збор ник је вр ло 
ко ри стан за раз у ме ва ње мо ти ва и ар гу мен та ци је љу ди ко ји се за то зала-
жу. Вид.: N. Lee (2018): “Bra ve new World of Tran shu ma nism”, у: N. Lee (ed.): 
The Tran shu ma nism Hand bo ok, Sprin ger.

22 В. Ра дун, н. д., 18.
23 Исто, 112.
24 Исто, 250
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Ра дун на стра ни 111 из но си де таљ не тех но ло ги је, њих 
два на ест ко је до ми ни ра ју у Че твр тој тех но ло шкој ре во лу ци ји.25 
Ве штач ка ин те ли ген ци ја, ког ни тив но ра чу нар ство, ду бин-
ско ма шин ско уче ње ко је во ди тзв. ре кур зив но сти, од но сно, 
ства ра њу су пер ин те ли ген ци је, уз кре та ње ка тзв. тех но ло-
шкој син гу лар но сти у ко јој ће ве штач ка ин те ли ген ци ја пре-
ва зи ћи чо ве ка и на ста ви ти са му се бе да уна пре ђу је, чи не 
глав не прав це раз во ја тран сху ма ни стич ког то ка. Ме ђу тех-
ни ка ма и ме то да ма за уна пре ђе ње чо ве ка на стра ни 220 он 
из два ја оне за уну тра шње уна пре ђе ње, као што су би о хе миј-
ски ин же ње ринг, ге не тич ка ма ни пу ла ци ја, на но ин же ње ринг 
и убри зга ва ње пси хо ак тив них суп стан ци, и оне за спо ља шње 
уна пре ђе ње, као што су уград ња ми кро чи по ва, на до град ња 
не ког де ла на мо зак или дру ге де ло ве те ла, ра ди кал но ре ди-
зај ни ра ње фи зич ког те ла, до да ва ње про те за и при кљу чи ва ње 
на ра чу нар уз мо гућ ност апло у до ва ња итд. У на ред них десе-
так стра на књи ге, Ра дун још де таљ ни је раз ви ја и на во ди све 
ове по је ди нач не ме то де и тех ни ке, укљу чу ју ћи и све зна чај-
ни је на но тех но ло ги је, на но бо то ве, од но сно, на но ма ши не 
ко је омо гу ћу ју ла га но кре та ње кроз кр во ток и те ло чо ве ка.

Ствар ни, већ ја сно уоч љи ви ци ље ви ко ји се кри ју иза 
све га ово га, је су за пра во уки да ње сло бо де из бо ра и ге не рал-
не сло бо де чо ве ка, што та ко ђе под ра зу ме ва и сло бо ду да се 
бо ји, сти ди, пла ши од смр ти нпр., и да ре а гу је у скла ду са при-
род ним и ге нет ски на сле ђе ним ре ак ци ја ма. О та квим иде ја ма 
Пер со на и Са ву ле скуа, и пред ло зи ма да се, уз та ко зва ну, 
бо жан ски ју ма ши ну, сма ње или уки ну мо гућ но сти да љу ди 
иза бе ру зле по ступ ке, пи сао је код нас Ве се лин Ми тро вић.26

25 Ви де ти и пу бли ка ци ју ко ју је не дав но об ја вио Ма шин ски фа кул-
тет: V. Maj sto ro vić, D. Đu ri čin, R. Mi tro vić (2022): Če tvr ta in du strij ska revo
lu ci ja, Be o grad: Ma šin ski fa kul tet.

26 В. Ми тро вић (2018): „Од гло бал не би о е ти ке до бо жан ске ма ши не: 
из ве сна бу дућ ност?”, у: М. Ђур ко вић (ур.): Из ме ђу ки бор га и хи ме ре – чо век 
и са вре ме на би о е ти ка, Бе о град: Ка те на мун ди, ИЕС.
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Та ко ђе, циљ је и уки да ње пр вен ства чо ве ка у од но су на 
ма ши не и жи во ти ње, што по себ но про мо ви шу Пи тер Син-
гер и До на Ха ра веј. По себ но је ва жно уо чи ти да се ра ди ис-
кљу чи во о тех но ло шким и фи зич ким по бољ ша њи ма, а не о 
ду хов ном, пси хич ком раз во ју чо ве ка или по ку ша ји ма да се 
уна пре ди спо соб ност љу ба ви и кре а тив но сти.27 Је дан од ци-
ље ва је пре вла да ва ње смр ти, у сми слу мо гућ но сти да се свест 
као ен ти тет да ун ло ду је на ин тер нет или не ки кла уд нпр. 

Кла си чан слу чај ра ши ре ног др жав ног па тер на ли зма 
кад су у пи та њу тран сху ма ни стич ки зах те ви је сте за бра на, 
ка ква по сто ји и у на шем за ко но дав ству, ства ра ња хи ме ра, 
од но сно ме ша ња људ ских и жи во тињ ских ге на.28 Ве ли ка 
Бри та ни ја и не ке др жа ве САД су уки ну ле та кву за бра ну и 
са да спро во де ту вр сту екс пе ри ме на та, као што је нпр. уз гој 
сви ња са људ ским ге ни ма, ка ко би уз га ја ле бу бре ге за транс-
план та ци ју.

Опа сно сти тран сху ма ни зма су не пре глед не и до са да 
ве о ма пре ци зно утвр ђе не. Отва ра ње огром них мо гућ но сти 
тех но ло шких и би о ло шких про до ра и ин тер вен ци ја, уз укла-
ња ње етич ких и ре ли ги о зних та буа, уз фа сци на ци ју и обо-
го тво ре ње тех ни ке, пред ста вља ре цепт за озбиљ не по ли тич ке, 
дру штве не и ме ђу на род не про бле ме. Кор по ра ци је ра де на 
ма ни пу ла ци ји ге ни ма и пра вље њу про фи та на сва ком кора-
ку, кад је у пи та њу зло у по тре ба би о тех но ло шких ин тер вен-
ци ја на чо ве ку.

Ко вид хи сте ри ја и лу ди ло вак ци на ци о ног по кре та иза 
ко га та ко ђе сто је кор по ра ци је по ка за ли су стра хо ви ти тота-
ли тар ни по тен ци јал овог про сто ра. Вој ни ком плек си, као и 
при ват не без бед но сне и тех но ло шке кор по ра ци је, та ко ђе по-

27 В. Ра дун, н. д., 81, 161.
28 Све та кве не до зво ље не по ступ ке ре гу ли ше члан 49 За ко на о 

би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи. Вид.: https://www.pa ra graf.rs /
pro pi si/za kon_o_bi o me di cin ski_pot po mog nu toj_oplod nji.html
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ка зу ју огром но ин те ре со ва ње за ен хен смент вој ни ка, ка ко 
уград њом ар се на ла из сфе ре ки бор га, по пут ин фра цр ве них 
со чи ва за ноћ ни вид, та ко и за упо тре бу хе миј ских суп стан-
ци ко је би код вој ни ка ели ми ни са ле па ни ку и страх. Ва ља 
се под се ти ти да су нај мон стру о зни је са вре ме не син те тич ке 
дро ге, по пут ме там фе та ми на, на ста ле као део на ци стич ког 
екс пе ри мен ти са ња у ци љу ен хен смен та њи хо вих вој ни ка, 
по себ но пи ло та и при пад ни ка под мор нич ких сна га. 

Фе но ме ни ин тер нет ства ри, па мет них со ба, чи по ва, без-
го то вин ског пла ћа ња и иден ти фи ка ци је, со ци јал ног кре ди та, 
све при сут ног мо ни то рин га, ука зу ју на стра хо ви ти по тен ци-
јал и опа сно сти кор по ра тив ног, ди ги тал ног и би о тех нич ког 
над гле да ња и па тер на ли зма. 

Тран сху ма ни зам та ко ђе има озби љан по тен ци јал и за 
но ве кла сне по де ле за сно ва не на по де ли на кла су вла да ра који 
се бе уна пре ђу ју по еу ге нич ким и тран сху ма ни стич ким осно-
ва ма, и, с дру ге стра не, кла су обич них љу ди ко ји гу бе ко рак 
са овим пр ви ма јер не мо гу, или не же ле, да на тај на чин поди-
жу сво је по том ство.29 Пре на тал на ди јаг но сти ка, уз ге не рал ну 
ли бе ра ли за ци ју абор ту са и по ме ра ње у не ким зе мља ма мо гућ-
но сти за че до мор ство и на дру ги три ме стар, во ди ка очи том 
диз ба лан су у бро ју ро ђе них му шка ра ца и же на што та ко ђе 
мо же по вла чи ти озбиљ не уну тра шње и ме ђу на род не су ко бе.

*

На кон све га, по ста вља се пи та ње ка ко се на то мо же од-
го во ри ти и ка ко мо же мо за шти ти сво ја еле мен тар на пра ва 
на ху ма ни тет, при ват ну сфе ру, сло бо ду и јед на кост.

Је дан при ступ је за ла га ње за огра ни ча ва ње сва ког па тер-
на ли зма. То је кла сич на по зи ци ја по ли тич ког ли бе ра ли зма 
у ко јој би смо твр ди ли да смо до вољ но спо соб ни да са ми про-

29 В. Ра дун, н. д., 174.
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це ни мо шта је наш ин те рес и да је на про сто по треб но да држа-
ва спро во ди за ко не ко ји нам шти те при ват ност, омо гу ћу ју 
сло бо ду го во ра, ра да и оку пља ња, као и са мо стал них из бо-
ра то га у ко јој ме ри же ли мо, или не же ли мо, да екс пе ри мен-
ти ше мо са сво јим спо соб но сти ма и са про ши ре њем сво јих 
мо гућ но сти.

При го во ри овом ста нов и шту твр де да се да нас то све 
ви ше сво ди на сло бо ду из бо ра за раз ли чи те об ли ке кон зу-
ме ри зма и роп ства. На и ме, по Бер нај со вом мо де лу, наш при-
ста нак на раз не екс пе ри мен те ни је до вољ но ин фор ми сан, 
ни смо све сни опа сно сти ко је су по ве за не са од ре ђе ним прак-
са ма и за ве ли ки део љу ди сло бо да из бо ра се за пра во сво ди 
на пот чи ња ва ње же ља ма ко је нам ули ва ју и про јек ту ју, нај-
че шће кор по ра ци је пре ко ре кла ма, по пу лар не кул ту ре, моде 
и дру гих об ли ка под сти ца ња, на џин га.

Дру ги од го вор сма тра да се про тив ова ко опа сних тен-
ден ци ја иза ко јих сто је кор по ра ци је и фи ло зоф ски и иде о ло-
шки ко ме са ри тран сху ма ни зма, мо же бо ри ти са мо по ја ча ним 
бе не во лент ним па тер на ли змом у ко ме др жа ва и дру штве не 
за јед ни це има ју за да так да по кри ју и обла сти ко ји ма се ра-
ни је ни су ба ви ле, као што је пи та ње ис хра не и го ја зно сти.30 
Да кле, по ста рој те о ри ји да је др жа ва и да ље нај бо љи чу вар 
ин ди ви ду ал них, ко лек тив них пра ва и сло бо де, овај при ступ 
би се за ло жио за је дан сло же ни си стем ин фор ми са ног огра-
ни ча ва ња од ре ђе них прак си на соп стве ној те ри то ри ји, као 
и огра ни ча ва ње мо гућ но сти кор по ра ци ја ма, бан ка ма и дру-
гим су бјек ти ма да ре кла ми ра ју и про па ги ра ју кон крет не 
иде је и њи хо ву ре а ли за ци ју.

30 Др жа ва за пра во то већ и ра ди во де ћи ра чу на о ква ли те ту и ис-
прав но сти хра не ко ја се про из во ди, уво зи, ди стри бу и ра и про да је у мар ке-
ти ма и ре сто ра ни ма. Ов де се за пра во тра жи да ово сво је ста ра ње про ши ри 
још на не ко ли ко обла сти, ка ко би до дат но су зби ла хра ну ко ја иза зи ва 
обо ље ња, као и ме ха ни зме за пре о бил но пре жде ра ва ње љу ди.
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Опа сно сти ова квог при сту па су, као и увек кад је др жав-
ни па тер на ли зам у пи та њу, по ве за не са мо гућ но шћу зло упо-
тре бе та кве мо ћи. Но, пи та ње је да ли без то га мо же мо, те 
би у том по гле ду мо гућ ност зло у по тре бе би ла ура чу на та и 
дру штво би гра ди ло ме ха ни зме да по ку ша ва да је пред у пре-
ди. Ва жно је де фи ни са ти тен ден ци је ко је пре ко па тер на ли-
зма же ли мо да раз ви је мо. Ти пи чан при мер је бор ба око нај-
при род ни јег мо гу ћег, из вор ног па тер на ли зма ро ди те ља над 
де цом. Ра ди се о из бо ру да ли др жа ва бра ни, под сти че, раз-
ви ја и опле ме њу је при мар но пра во ро ди те ља да вас пи та вају 
де цу, да би ра ју обра зов не про гра ме и вер ски си стем у ко ме 
по ди жу де цу, или ра ди у ко рист кор по ра ци ја под ри ва ју ћи 
то основ но пра во и за ла жу ћи се за анар хи ју и из јед на ча ва-
ње пра ва де це са пра ви ма ро ди те ља. За пад ни мо дел да нас 
ин си сти ра да су ро ди те љи не при ја те љи де це и да се уме сто 
ро ди тељ ског па тер на ли зма уво ди па тер на ли зам др жа ве која 
стал но тре ба да ар би три ра у по ро дич ном до му и да ре ша ва 
„спо ро ве” из ме ђу ро ди те ља и де це као, мал те не, прав но из-
јед на че них су бје ка та.

У за кључ ку, да кле, пред ло жи ли би смо јед но ком би но-
ва но ста но ви ште у ко ме се од ре ђе ни сег мен ти про ши ре ња 
па тер на ли зма по ка зу ју нео п ход ни ма за за шти ту од транс-
ху ма ни зма, уз исто вре ме но ја ко за ла га ње за кла сич не сло-
бо де и за шти те од мо ни то рин га, ме ша ња у при ват ност и 
уну тар по ро дич не од но се. Су шти на је одво ји ти ове две вр сте 
па тер на ли зма, уо чи ти их као тен ден ци је, те охра бри ва ти јед-
ну и су зби ја ти дру гу. До ста то га се мо же ре ши ти кла сич ним 
од ре ђи ва њем под руч ја на ко ји ма би др жа ва мо ра ла да вр ши 
кон тра о ба ве штај ну за шти ту, да шти ти мо рал и уни вер зал не 
та буе ху ма но сти, што ди рект но зах те ва од бра ну од ра зних 
об ли ка са та ни змом им прег ни ра ног тран сху ма ни зма.
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